

Lapfőadó: **Ósv. VÁKÁR LAJOSNÉ.**  
Felolós szerkesztő **RÉSZEGH VIKTOR**  
Kiadóhivatal: **VÁKÁR** könyv- és papírkereskedése Czikserodán, hová a hirdetések árai és előfizetési díjak előre küldendők.  
Egyes szám ára: **Lej 3.-**

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Műfajtái ár:  
Egész évre **Lej 160.-**  
Félévre **" 82.-**  
Negyedévre **" 42.-**  
Külföldre egy évre **" 440.-**  
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítva.  
Köziratok nem adnak vissza  
Nyilttéri költségek díja soronként **Lej 25.-**  
Megjelenik minden vasárnap

## 1918 november 18.

Ünnepeljünk csak vagy két héttel előre. Mindenkit megelőzve. Ünnepeljünk már most meg december hó 1-ét a híres gyulafehérvári napot. Nemcsak azért, mert a Vaida-kormány bukása aktuális teszi azt, hanem mert dátumszerűen is 1918 november 18-ra esik annak a nemzetgyűlésnek első összehívása, amelyet az erdélyi, bánági és magyarországi összes románoknak jogosított képviselői hívtak egybe, többek között azért is, hogy megszerezzék azokat a gyulafehérvári határozatokat.

1918 november 18—1933 november 18 — Két történelmi dáum. Az első az ugynevezett ezeréves román állam beteljesedése. Emlékszünk. Öröm, mámor úszott az uccákon. Nem lehetett megállni a járdákon sem a nekifeszült örvendezés sodráitól. A másik november hó 18-án éppen ma van. Az erdélyiek kormánybukásának, a hatalom mellől való elég csúfos távozásának napja.

Olyan tragédiában összeesik a két alkalom, hogy szinte megdöbben az ember. A véletlen játéka olyan nagyszerűen csopontosítja a történelmi fordulópontokat, hogy lehetetlen elképzelni a felkinálkozó meglátások lerögzítését.

Atkor és ma. Milyen szédülétes banguat változás. A beteljesedett megszűléstől, az erdélyi testvérharcig, marakodásig, kiábrándultságig, leszerepléséig és lejáratottságig milyen széles szálája az erdélyi román nemzet számításainak. — Az 1918-as derűs novemberből, a mai szárnyatépést, leszegényedést, adókkal elgyöjtött, teljesen elvertelenedett erdélyi novemberig milyen nem remélt útja a történelmi szezélynek, vagy kiszámíthatatlanságnak.

Az erdélyi román népnek ma mérleget kell készítenie. Körül kell tekintenie a valóra vált állam országában, hogy hová jutatta az éppen több osztendei saját kormányzásával. Látnuk mi lett a helyzet a nagy politikusoknak, nagy államférfiaknak kürtölt erdélyi garnitúra kormányzásával. Minden eddiginél nagyobb nyomorúság, szegénység. Tehetlenség jellemezte egész kormány idejét, amelyben Vaida cinikus-ságán és szellemeskedésén kívül alig volt feljegyzésre érdemes történés.

Megbuktak. Több osztendei kísérletezés után máról-holnapra elseperte őket a gyenge, a leszegézett elvekhez ragaszkodni nem tudó börtortalanság, az ingadozó gerinctelenségük.

A mai ünnepi évfordulón az erdélyi román politikai küzdelemnek csak annak belátása adhat megnyugvást, hogy mindannak ami történt annak így kellett történnie. Lá kellett tünni a kormánykerék mellől drámai gyorsasággal, mert cselekvésben meghasonlott az az erdélyi román testvérség, amely egy tudott lenni ezeréves kisebbségi küzdelemben. Meghasonlott a hatalomvágyban, a koncesszióban és felhagyta az edélviséget, farbarugta küzdelemben legsarkalatosabb alapjait. Bártortalan, értőten hanguvá zsugorodott.

November 18 van. Mondja meg hát ez a bukott kormány, hogy mit tett több osztendős uralkodása alatt ama gyulafehérvári határozat első pontjának megvalósítása érdekében, amely teljes nemzeti szabadságot ígért az összes itt lakó nemzeteknek. Teljes egyenlőséget az állam összes polgárainak. Mindenik nemzet önmagát kormányozza saját nyelvén, saját közigazgatással...

Mindesekből annyiboz nem volt ereje, bátorsága, hogy egyenlő elbánást merjen követelni az erdélyi háborus rokkantaknak és özvegyeknek. Ellehet képzelni mennyire tudott bátorozott lenni programjának nagyobb vonalú célkitűzéseiben.

A távozó Vaida kormányt saját végzete, gyámoftalansága, az elvek elhagyása, illetve az azok közötti bűnös ingadozása ütötte le a kormány mellől. Ugy, hogy többé alig támadhat fel.

Iskolipeldának is jó az eset. Kormányozni nem lehet csak a kitűzött cél bátor megvallásával és annak megingathatalan keresztül vivésével. Az e körül folyó küzdelem megbuktathat kormányokat. Van azonban remény, hogy bármikor visszahozza a közvélemény. — Vaidáék elkormányozták egyszersmindenkorra éppen ezt a közvéleményt.

## Kis népek nagy erényei.

Dr. Gyárfás Elemérnek a dévai magyar kulturstélyen 1933 évi november 4-én tartott beszédeből.

Vármegyénk kiváló szenátora s az erdélyi magyarságnak kitágas s szellemű politikai vezére e beszédben valódi szótartot intéz nemzetéhez.

Messzeharagó szavai ugy hatnak, mint világitó torony fénye a sötét éjszakában, s érdemesek arra, hogy minden magyar szívbe behatoljanak s ott elszákhathatalan gyökeret fogjanak.

Mintán rámutatott arra, hogy a történelem tanúsága szerint az ido és a sors forgandósága néha kis népeket tölemel, nagyokat meg megaláz — s a megváltozott helyzet a szerencse kerekén felemelkedő kicsinyekben nagy, tolmisztó bűnököt, az alásúlydókban megőrző, tartató új tulajdonságokat fejleszthet ki: előtárja fennmaradásuk mély alapját.

Minden atól függ; — jövőnk, fennmaradásuk, utódaik boldogulása — kitudjuk-e fejleszteni magunkban a kis népek nagy erényeit, melyek megóvnak a pusztulástól, sőt szebb jövő felé visznek kis nép töredékeket is.

Ezek az erények: a szívósság és rugalmasság, a szorgalom és igénytelenség s a példás összetartás.

1. Szabad, nagy népek felbőrdülhetnek a legcsekélyebb sértésre, az első hátrányos jelenségre; szenvedéllyel visszautasítják a támadást s szétzúsbstják az utjukba emelt akadályokat. A kis néptöredéknek azonban meg kell szoknia, hogy bekével elviselje a sors csapásait, ne kedvetlenedjék el s ne ragadtassa magát meggondolatlan lépésekre.

A kultúrtörvény tárgyalásakor Ivan kolozsvári görögköteli püspök, felénk fordulva azt mondotta, hogy az erdélyi két nemzet — a román és a magyar — szerepe olyan, mint az ülő és a kalapácsé. „Eddig ti voltatok a kalapács és ütöttétek minket, mi volunk az ülő s állottuk az ütést. Most mi vagyunk a kalapács s ti vagytok az ülő, most hát álljatok”.

E kormány, kegyetlen szavak szomlettőden világitották meg előttem megváltozott helyzetünket. Valóban igazva van ellenfeleinknek: állunk kell a mostoha sors csapásait, rugalmas lélekkel, meg nem tántorodva, minden csapás után újra talpraállva, szívóssá, kitartóan, csüggedést, bántárást nem ismerve.

2. Az államalkotó nemzetek szabadon rendelkeznek egész országuk gazdasági javival, sőt megvámlhatják a szomszédos országok termelését is. Megengedhetik tehát maguknak a ököszeléseget, sőt a fellelkeülés vagy neki keserűes mámorában itt ott még a parárlást is, mert ezer lehetőségük van, hogy az elveszítettüket vissza pótolhassák s újabb vagyonit is szerezthessenek.

A kisebbségbe szorult néptöredéknek azonban tudnia kell, hogy megnehezített feltételekkel kell megvívnia a gazdasági harcot; megmaradt vagyonorcsos puszta megtartása is nehéz, új vagyonok szerzése pedig alig lehetséges. A magyar föld, ház, ipartelep és kereskedelmi útát, ha egyszer megingott, végleg elmarló és elveszett nemcsak tulajdonosa, hanem sorsársai számára is.

Igényelőknek a puritán egyszerűségig való lefoftóságuk kell tőhít körülhatárást megglévő értékeiket s ezek felélése helyett, hangyaszerzővel kell előremtenünk a további élethez szükségeseket.

3. Örillő nagy nemzetek hivatása, hogy az emberi eszmét bizonyos vonatkozásban kifejezésre juttassák, egy nagy gondolatot, irányzatot érvényesüléshez segítsenek. E célból ki kell érlelnők a szembenálló eszméket; utat kell engedniök, hogy ezek egymással megülközzenek, kiforrjanak és a legitökéletesebb győsedelmeledjék.

Természetes életműködés a nagy nemzetnél a társadalmi osztályok s gazdasági érdekcsoportok szembenállása és szakadatlan küzdelem, ami megteremti köztük az egyensúlyt s az egészséges arányokban való elhelyekedést.

Kis népek nem engedhetik meg a maguk kebelében az irányzatok és osztályok küzdelmés és forrongását, mert atomjaikra bomlanak ennek következtében.

A kis népek fiaiak — tartozsának bár különböző irányzatokhoz és osztályokhoz — sohasem szabad egymással szembe kerülniök, hanem az ellentéteken felülemelkedően, össze kell őket kapcsolnia a közös faji öntudatnak.

A kis nép ugy sem dönti el a szellemi irányzatok és társadalmi osztályok harcát. Ezek sikere vagy bukása nem a kis nép ide vagy amoda sodródott tagjaitól függ. A kis nép szempontjából tehát nem győngeség, hanem erő, minél több őrhelyen állanak saját fiaik.

Ez a tudat ki kell, hogy fejlesse azt a szolidaritást és feltétlen összetartást, mely a fájrokonban sohasem láthat ellenséget, még ellenfelet sem, hanem segítőkés küzdőtársat, akit munkájában akadályozni, törekvéseiben zavarni ömagnak ellen való vétek s akit támogatni, segíteni, megvédelmezni nemcsak erkölcsi kötelesség, hanem mind egyikünk nyilvánvaló közös érdeke is.

Az a kis nép, mely ki tudja fejleszteni magából az nagyá tudja nevelni a tulajdtehez illő hősi erényeket: a szívós kitartást és rugalmas ellenállást, az igénytelen egyszerűséget és tevékeny, alkotó szorgalmat s az igazi testvéri szereteten alapuló egyiséget és összetartást, — az a kis nép ne féljen a jövőtől.

A földteken végig rohantak már sokszor korbáccsal egybeterelt, szábmánylástól izzó néptömegek, legázoltak utjukban értékes alkotásokat, vér, könny és hamu mutatta utjukat. Az emberiség nagy gondolatait azonban nem ezek a tömegek vitték előre, hanem azok a népek, melyek alkotó erényekkel ékeskedtek.

A kis néptöredéknek sem kell elcsüggednie; népek életében a szerencse és balsors váltogatja egymást. Nem száma tesz nagyá egy népet, hanem erényei. Maroknyi embercsoport, mely szilárd erkölcsi alapon áll és ömagnában bizó hittel néz a jövőbe, nagyobb áttűt erővel léphet fel a sorsfordulatok órájában, mint ömagnakkal meghasonlott, céljukat tévesztett, fegyelmezetlen tömegek.

A kis rómsi köztársaság nagy erényei meghódították a világot; az alapján felépült hatalmas bizánci birodalom összeomlott, mert ezek az erkölcsi erők kiveztek belőle.

## A Magyar Párt gyergyói gyűlése.

Az Országos Magyar Párt gyergyószentmiklósi járási tagozata az elmúlt vasárnapra nagygyűlésre hívta tagjait az ottani Laurency-féle szálló, nagytermében. Erre a gyűlésre, melynek nem volt kimonlottan politikai jellege, hanem ötvenezet gyergyói székely kétségbejött kiáltása hangzott kenyér után, — hatalmas tömegben vonult fel a gyergyói medence lakóssága, hogy még egyszer egységesen rámutasson azokra az okokra, melyek a tönkzékellő juttatták ezt a dolgos népet. Kenyér után kiáltott, mely nincs, pedig jogsosan igényli minden ember, aki született. Kiáltani kellett, hogy a jövő kormányai elzervegyék: ezt a népet, melyet a mindenkori kormányok elhanyagoltak és céltudatos intézkedéseik eredménye az lett, hogy most közvetlen a tél előtt kétségbejött nyomorúság előtt áll.

A gyűlést Dr. Gaál Alajos tagozati elnök zsoult hallgatóság előtt nyitotta meg. Ismertette a mindannyiunk előtt közsímert kétségbejött gazdasági helyzetet. Leszógezte, hogy ez az egyre mélyebbre hatoló nyomorúság nem tarthat tovább. Nem nézhetjük összetett kezekkel teljes anyagi szétzüllésünket, hanem kemény munkát kell kifejtetni egy megalapozott jövő telepítése érdekében.

Sajnálattal jelentette be, hogy a megye parlamenti képviselői más és fontosabb elfoglaltság miatt nem jelenhettek meg a gyűlésen.

Felolvasta Dr. Pál Gábor levelét, melyben távollaradásának okaira mutatott rá s egyben ismertette az adósságerendezésre vonatkozó irányelveit. Eszerint a jelenlegi nyomasztó pénzügyi helyzet kizárólagos okát a lei tulértékelt rögzítésében látja. Ennek logikus következménye az, hogy azokat a bajokat, melyek az életet szenvedésé váltottatták nem lehet megoldani olyan törvényekkel, amelyekkel a multban próbálkoztak. A lej tulmagas értékelését kell megszüntetni s ezzel kapcsolatosan ömagnától áll helyre az élet. Azonban ezt a rettenő nagy horderejű kérdést, melynek okai külföldön is keresendők, nem lehet népgyűléseken elintézni. Nem lehet, mert az állam külföldi hitelezői nem egyenként ebbe bele. Hiába követelt az egész ország lakóssága a lei realis értékelését, ha azok a hitelezők, akik ezt az értékelést kölcsönökkel elősegítették, megtagadják közzájárulásukat. (Ez pedig a jelen körülmények között elképzelhetetlen.) Junia és Argetoianu volt miniszterek, akik néhány hét előtt Gyergyóban gyűlésestek eltelejtettek rámutatni ezekre az okokra, hallgattak arról, hogy a pénz értékének megvalósítása nem népgyűlésektől függ.

A nagytetszéssel fogadott levél ismertetés után Kovács Pongrácz a gyergyói felekezeti tanítók egyesületének elnöke értékes előadás keretében ismertette azokat az iskolai sérelmeket, melyek a magyar kultúrát fenyegetik. Határozati javaslatában, melyet nagy lelkesedéssel fogadott el a közgyűlés, követelte, hogy a béke- és a párisi kisebbségi szerződés értelmében azonnali hatállyal alkalmazzák a székely kulturantonómiát. Szüntessék meg azonnali a kulturzónát és magyarul nem tudó tanítókat vezényeljék el. Az esetben, ha most nem hallgatnak meg a székelység jogos követeléseit, úgy haladéktalanul Genfba kell vinni az összes sérelmeket.

Gereöffy Csanád a hihetetlen rossz természettel kapcsolatos kétségbeesztő nyomort esettelte. Leszógatta, hogy a katasztrófaián rosz gabonatermés következtében a gyergyói gazdák vetőmagjukat sem kapták vissza. Ennek következtében a helyzetet, hogy közvetlen a tél előtt kenyér, tavasszal pedig vetőmag nélkül állanak. Határozati javaslatában követeli, hogy a földművelésügyi miniszter utaljon ki inességkukoricát a kenyér nélkül álló Gyergyónak, egyben gondoskodjék idejében vetőmagról a gazdák részére. Az így kapott gabonamennyiségeket a jövő évi cséplés alkalmával természetben térítsék vissza az igénylők.

Kölonce József az elképesztő méreteket öltött adózattal kapcsolatosan rámutat a sérelmekre és követeli: A folyó évi földadókat egytizedére szállítsák le. Az 1933-as költségvetési év előtről származó adóhátralékokat minden további nélkül töröljék. Reformálják az adókövetést olyformán, hogy ebbe az érdekeltnek szava legyen. A kincstart kiküldöttjének ne legyen határozati joga, hanem csak előadó szerepe. Töröljék az összes közvetlen adókat. A pénzügyigazgatóság kivetési osztályát hozzák vissza Csíkszeredába. Es végül sürögösen intézkedjenek arról, hogy az ingatlan forgalmi illetékek ne akadályozhassák meg az ingatlan forgalmat.

György F. István a közbirtokosságok kétségbeesztő vagyoni helyzetének ismertetése során kétségbevonhatatlan adatokkal mutatja ki, hogy ezek a vagyonok tulajdonosainak már régóta nem hajtanak hasznát, sőt az adminisztrációs költségeket sem fedezik. Mindezen oka az, hogy az állam horribilis terhekkel sújtja ugy a vagyonközösségeket, valamint a fakitermelő vállalatokat. Követeli, hogy az illetékes adókövető közegek csak a szigorúan megállapított leális tisztajövedelem után adóztassák meg a közbirtokosságokat. Az erdőösítési garanciákat töröljék. Hosszanak oda, hogy az ellenőrzéssel megbízott közegek ne kontárokodjanak bele a vagyonközösségek belső ügyeibe. Szüntessék meg az illetékegyenérték adós végül alkalmazzák a konverziós törvényt a közbirtokosságokra is.

Dombi János dr. ügyvéd a konverziós törvényt ismereti s ezzel kapcsolatosan részletesen magyarázza az adósok kötelezettségeit. Majd megállapítja, hogy a jelenleg érvényben levő törvény nem segít az adósokon. Nem segít, mert a lerongyolódott existenciák nem tudnak eleget tenni a törvényben előírt kötelezettségeiknek.

Részleges fejtegetés után megállapítja, hogy a pénz és a reális értékek között oly nagy az értékkülömbőség, hogy az adós minden jóakarattal sem tud fizetni. Így követeli, hogy egyszakaszos törvénnyel biztosítsassanak minden adós részére, tekintet nélkül a társadalmi állására, vagy foglalkozására, türelmiidőt, mindaddig, míg az adósságok ügyét megfelelően rendezik.

Dr. Gál Alajos lelkes beszéd keretében mutat rá arra, hogy nem az fogja megmenteni a gyergyói medence lesegényedett lakosságát, aki adósságokat enged el. Nem, mert ez az intézkedés likvidálhatja a multat, de nem biztosít jövőt. Munkát kell biztosítani ennek a népnek s akkor nincs semmi baj.

Megdöbbenő számadatokkal mutatja ki, hogy az állam háromszoros terhekkel sújtja a fakitermelést. Ezenkívül távozóllja a Capu-ot, mely kezében tartja a fakivittel az egész ország területén s a Székelyföldnek alig juttat az exportból.

Határozati javaslatában követeli, hogy az illetékes fórumok könnyítsék meg a székely fakitermelést.

A gyűlés nagy lelkesedéssel fogadta el az összes határozati javaslatokat és elhatározta, hogy azokat a Magyar Párt központjához terjesztik a további sürögős lépések megtevéle érdekében.

Dr. Gaál Alajos fulmináns záróbeszéde hatása alatt percekben át lelkesen ünnepelte a párt hivatalos vezetőit s utasította az elnökséget, hogy táviratilag üdvözzölje őket.

A gyergyói székelyek ez alkalommal is megmutatták, hogy a konkolyhíntők, akik nagy előszeretettel keresik tel a végletekig lesegényített vidéket, nem értek el eredményeket. Egységesen áll hivatalos vezetői mellett.

**Iskolasérelmek.**

A mult számunkban igyekeztünk erőteljesen rámutatni arra a fékte az hatóságai hajszára, amelyet a felekezeti iskolák növendékei ellen indítottak. Alábbiakban konkrét adatokkal támogatjuk azon állításunkat, hogy Csík megye területén a legteljesebb veszedelemben van az oktatás szabadsága. Alkotmány törvényünk 24. §-a bármennyire beszél az oktatás szabadságáról, az a valóságban alig létezik. Millió akadály és kellemetlenkedés igyekezik a tanügyi hatóságok kedvét venni a kisebbségi szülőknek, hogy gyermekeiket felekezeti iskolákba járassák. Dovada rendszerrel, néveléssel akarják elnépteleníteni a hitvallásos iskoláinkat.

Alábbiakban megható példáit mutatjuk be annak a ragaszkodásnak, amellyel egyszerű emberek ragaszkodnak a felekezeti iskoláikhoz; minden erőszak és terror között bátor, öntudatos fellépéssel legelőmibb szülői jogukat, az iskola-választás jogát maguknak megvédeni igyekeznek. Egyben kijózanító élűek is lehetnek ezek a való életből vett példák. Példák arra, hogy az erőszak nem jó fegyver. Visszafelé sül el. És éppen ezzel az erőszakkal igen nagy szolgálatot tesznek a felekezeti iskolák melletti öntudatosításnak.

Uram hagyjunk békét egymásnak, ne keserüljék ezt az amagy is nehéz és hovatovább kilátástalanabb közös

sorsot. Biztosítsuk a szülőknek azt a legszentebb jogát, hogy maga válassza meg gyermeke nevelésének eszközeit: az iskolát.

**A névelmzett Borbáth János beadványa.**

A csíki névelmzés csodáiból való az eset. Borbáth János csobotfalvi lakos. Ösei már a XIII. században ott laktak. Most a román tanügyi hatóságok törölték a gyermekét a felekezeti iskola anyakönyvéből és kötelezték, hogy állami iskolába irassák be, mert Borbáth román eredetű név. Abban a községben állami iskola nincs is. — Erre az intézkedésre megszólalt Borbáth János a szülő. Beadványt nyújtott be a közoktatásügyi miniszterhez, amelyet érdemes eljovatsni és feljegyezni. Borbáth kijelentette ezen beadványában, hogy magyar nemzetségiének vallja magát, az volt minden őse. Ha büntetés jár azért, hogy magyar vagyok, bármilyen szegény is vagyok, a büntetést elszenvedem, de gyermekeimet felekezeti iskolában kívánom nevelni. — Tessék tovább erőszakoskodni.

**A csíkszentimrel erőszakoskodás.**

Csíkszentimrén a szülők azept. 1—10 között a legpontosabban teljesítették azon kötelezettségeiket, hogy megnyilatkoztak a gyermekeik bejelentése tárgyában. Bejelentették, hogy felekezeti iskolába iratják. Ennek dacára a csík megyei tanfelügyelőség 3404—933 sz. alatt vagy tíz magyar gyermeknek rendelte el az anyakönyvből való törölését azon a címen, hogy román nevelők. Ősi székely családok gyermekei ezek, akiknek szülői azonnal a miniszterhez fordultak. A beadványokat a román. kath. püspökség 6291/1933. szám alatt terjesztelte fel a közokt. miniszterhez. Még válasz nem jött, de az állami iskola már saját anyakönyvébe írta a névelmzetteket gyermekeket és a mulasztási büntetéseket már kirójjá. — Ez ellen a szülők újabb beadvánnyal fordultak a miniszterhez.

**A Szentgyörgy—bánkfalvi iskolapanasz.**

Csíkszentgyörgy és Bánkfalva csík megyei községek egyetlen egyházközséget képeznek. A két község különben tökéletesen össze van épülve. Az egyházközség egy iskolát tart fenn, amelynek épülete Bánkfalva területén fekszik. Az iskola a napokban rendeletet kapott, hogy azonnal tüntesse anyakönyvéből a csík-szentgyörgyi szülők gyermekeit. — Klasszikus példa arra, hogy miképpen lehet a névelmzéses, dovada kellemetlenkedéseket még ilyen előrángatott okokkal is kiszélesíteni. Hiszen az 1924 évi iskolai törvény 19. §-a biztosítja az iskolaválasztás szabadságát. Remélem elismeri a tanhatóság, hogy a csík-szentgyörgyi lakos, ha kedve tartja nem Bánkfalvára, hanem az ország bármely városába elviheti gyermekeit. Az Istene, mértékelt kéntük a kellemetlenkedő okoskodások kitalálásában is. — Egyébként a szülők a rendelet ellen a közoktatásügyi miniszterhez fordultak; a tanfelügyelőséghez pedig bejelentették, hogy amíg onnan választ nem kapnak addig gyermekeiket nem veszik ki az iskolából.

**Az állami iskolába beltr gyermek sorsa.**

Ha valamelyik gyermeket egyszer az állami iskolába beírták, onnan semmi hatalommal ki nem lehet venni. A közoktatásügyi miniszter 177.264—1933 sz. alatt hozott egy ilyen elutasító végzést.

**Mit szól a kisebbségi miniszter a fennli panaszkokhoz.**

Nem érdektelen ha bemutatjuk, mit szól mindezekhez s általában a csík megyei névelmzéses panaszkokhoz az ugynevezett kisebbségi miniszter. Mert ilyen is van.

**Dr. Gyárfás Elemér terjedelmes memorándumban**

tárta fel Serban akkori kisebbségi miniszternek a székelyföldi iskolai erőszakosságokat a visszaélések egész sorozatával illusztrálva konkrét formában a panasz jogosságát, különösen a névgyelmzésre vonatkozólag. A kisebbségi miniszterium válaszában azt írja, hogy Gyárfás szenátor jóhiszeműségével valaki büntetendő módon visszaélt, mert a felsorolt sérelmek nem felelnek meg a valóságnak, a szülők a hibások, mert nem tettek eleget az iskolai beiratkozásokra vonatkozó törvény rendelkezéseknek és így írták be gyermekeiket hivatalból az állami iskolába. Mondanunk sem kell, hogy Gyárfás szenátor újabb beadványban felvilágosította a kisebbségi miniszteriumot, hogy nem őt vezették félre, hanem maga a miniszterium nem győződött meg a panaszok jogosságáról. Az egész dolognak az a látszatja, hogy a kisebbségi miniszterium válaszát a közoktatásügyi miniszteriumban fogalmazzák meg és így a panaszok orvoslására alig van remény, megakadályozza a névgyelmzéssel románosító és a miniszter által is jóváhagyott törekvés.

**Dr. Pál Gábor közlése a névelmzett szülőkhez.**

Mindazok, akiket nevük névelmzése címen a miniszter nem enged felekezeti iskolába beírni, jogosítva vannak arra, hogy a közoktatásügyi miniszter rendeletének érvénytelenségét az ugynevezett Contenciós bíróság előtt megállapíttassák. Az erre vonatkozó törvényt a Mon. Oficial 1925 december 23-iki, 264 sz. közli. Ennek értelmében mindazok, akiknek bármilyen törvényben biztosított jogát valamely rendelet sérti, az illetékes kir. Táblához fordulhatnak. Különben erre vonatkozó részletes felvilágosítást nyújt Dr. Pál Gábor.

**Háló, ebédlő és iroda berendezések**  
a leggyorsabbtól a legelőmibb kivitelig  
**melyen leszállított árukkal**  
bessze rendezhetők:  
**Nagy G. József assalónál, Zsögöd.**  
Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.  
15—

**Visszatekintés az elmult tizenöt évre.**

Alábbiakban közöljük az Országos Magyar Párt elnökének, Gróf Bethlen György beszédének részletét. Bethlen György a románai magyar kisebbségi küzdelemnek 15 esztendő múltját, a Magyar Párt biharmegyei tagozatának november hó 12-iki nagygyűlésén tárta fel. Ebből a hatalmas, minden magyar szívéből feltörő igazságokat leszógató beszédből közzünk kivonatol részleteket. Azért is, hogy lássa a románai magyar nép, hogy vesztel bátor gerinccel mernek adni ország viág előtt azoknak a sérelmeknek, melyek ennek a népnek kipuszttására vannak szánva.

Bethlen György beszédét azzal kezdte, hogy egy pár nap múlva 15 esztendő annak, hogy beállott a nagy változás, hogy Erdélyt, Romániához csatolták. 15 éve, hogy megszülettek a gyulafehérvári pontok. Ha visszatekintünk erre a multra a különösen a nemzeti pártoknál három ízben változó uralkmára, akkor a legnagyobb klábrándulás és keserűség kell előltéson. — A nemzeti pártoknál egyik vezető győnlése — mondja Bethlen — csak a napokban tett szemrehányást, a románai magyarságnak, különösen a sajtójának a lellemelenes magatartásáért. A magyarságnak kellene megváltoztatassa magatartását, hiszen az utóbbi időben itt megfordult külföldiek nagyon megvoltak elégedve a kisebbségek helyzetével. (Külözzenek ide).

Ezzel szemben Bethlen György beszédében felsorolja ennek a megelégedett életnek 15 évét. Kezdődött az iskolák elvétele. A legszembetűnőbb jellemzője volt ennek a másfélévtizednek a magyarság céludatos gardasági és kulturális lesegényítése. De ezzel sem ért véget teljes megemmelítésünkre való állandó törekvés, amely épp n most a magyar lelkeket rabolja el töltölni.

R mutat Bethlen György arra, hogy nem ez a legnagyobb feladat és cél, hogy egymást öldökljünk, hanem az, hogy egymással békeben fúrjunk meg a nek a népek, akiket a történelem az erdélyi földön egymás mellé rendelt. Ennek pedig mindig ott látja, hogy az akadály a mind-nem-ol formázati rendszerek. Ezeknek mind-egyike egyetért abban, hogy magyarellenes gyűlöletet tartson fenn az iskolai könyvekben keresztül minden más ténykedésben, hogy elvegyen és megfosztson magánalaktánu intézményeinktől és vagyonunktól — még ma is. Ez az ami végzetlen fájdalommal és kem-rűséggel tölt el bennünket, hogy a román kultúra, amely egy egész államhatalomra támaszkodhat, éppen a mi teljesen társadalmi alapítánu intézményeinkre pályázik. Azokat elveszi és nem áll semmiféle eszköz rendelkezésünkre, hogy az ellen védekezzünk.

Egy másik fejezete a tönlretevésünkre irányuló 15 éves multnak, a kenyér elvétele a még hivatalban rakedt kisebbségi magyar szájából, akiket a legbrutálisabb módon, minden joguk a megcsufolásával uccára dobnak. Rendszer már es, mint ahogy rendszer az is, hogy köztisztviselőkben álló lelkeseket és másokat brutálizáljak.

Rendszeres munka folyik ebben az országban az elhalt Bratianu Jonel jóslatának beváltására, hogy 10 év múlva nem lesz egyetlen magyar sem ezen a területen. Bethlen beszéde leszógató, hogy itteni csodával határos, hogy az elmult 15 esztendő után még vagyunk, csodálatos, hogy annyi támadással és oly súlyos nyomással szemben még ilyen erőviszonyok között fenn tudunk itt maradni. Valóban elmondhatjuk, hogy itt nekünk mint magázott, meggyötört magyaroknak, napról napra azt kell éreznünk és arra a tudatra kell öbrednünk, hogy talán a gondviselés márte reánk azt a súlyos terhet, amely abból áll: talán sehoh a földön nem ilyen terhes, nem ilyen áldosatos magyarnak lenni és magyarnak megmaradni.

Ezzel szemben Bethlen beszéde a bihari magyarság imponáns gyűlésének egybangu lelkesedésével állapítja meg, hogy nagy egészében a magyarság nem tántorodott meg fejthöz, hitéhez, tradíciósához való ragaszkodásában. Nem fog a jövőben sem. Ennek a nemzeti önvédelmi harcnak az eszköze: a mi Magyar Pártunk, amelynek alapja a lelkekben gyökerezik.

Ritérve a kormányváltással kapcsolatos helyzetre hangsúlyozza Bethlen György beszéde, hogy a Magyar Párt minden rendelkezésére álló eszközzel arra fog törekedni, hogy a nélkülünk bekövetkezett és ugyanígy megoldott kormányváltás után is azt tegye, ami a magyarság érdekének a legjobban megfelel. Kéri a magyar népet, hogy e tekintetben legyen bizalommal a Magyar Párt vesztőségével szemben, amely kellő időben mérlegelni fogja a magyarságnak a legújabb megadott helyzetében való magatartását és az új választásokon való részvételnek a kérdését.

Mondani sem kell az anyni választáson keresztül esett csíki magyarságnak, hogy választások előtti helyzetében mi a tennivalója. Kötelek pártfogvelem. A Magyar Párt elhatározásaihoz való ragaszkodás. Az egységnek biztosítása. Senki-nem-nincs joga egyéni utakon elindulni. A magyar küzdelem számít ma is minden fiának öntudatos, ragaszkodó, az egységünket feltő gerinccel magatartására.

**HEGEDŐRÁKAT**  
conservatoriumi módszer  
szerint, jutanyosan ad:  
**SPRENOZ GIZI, Csíkszereda**  
Str. Cap. Valeriol (Hargita-uca) 36.

Felhívás

a csikmegyei munkakamarai tagokhoz. Az érdekelt kisiparosokat, kereskedelmi és ipari alkalmzottságukat tisztelettel meghívjuk...

Csikszereida, 1933 évi november hó 18. Biró József, Gyönös Gyula, munkakamari tanácsstag.

KÜLÖNFÉLÉK.

Felhívás a csikmegyei Magyar Part tagjaihoz. A belpolitikai helyzet választások előtt áll. Bármenyire kellemetlen, a magyarságnak megvan szabva a cselekvés iránya...

Csikvármegye új prefektusa. Az új liberális kormány Csikvármegye főispánjává Dr. Oetea Valér csikszereidai ügyvédet nevezte ki.

A Magyar Part központi elnöki tanácsa folyó év november hó 13-án nagy fontosságú ülést tartott. Foglalkozott azon az egyenlőtlén és igazságtalan adó-kivetésekkel, valamint a kegyetlen adóbehajtások ügyével...

A magyar állam szegénye. Amit ebben az országban a volt osztrák magyar hadsereg hadirokkantjaival elkövetnek az szegény. A mindenkor kormányok hallani sem akarnak arról, hogy egységesítsék ezt a kérdést.

A reformatus Nőegylet tevékenységét nov. hó 19-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel tartja meg Hurrépa (Harcse) nagytermében. A rendezőség szívesen látja és szeretettel meghívja arra városunk és vidék közönségét.

A szenttamási milliós kasszarablás törvényszéki főtárgyalásának folyó év november 17-re elhalasztott folytatásának tárgyalását, folyó év november hó 27-re elnapolták.

ÉRTESETÉS.

Van szerencsém értesíteni a mélyen tisztelt közönséget, hogy a mai naptól kezdve, a mai viszonyok figyelembe vétele mellett, mélyen leszállított árak mellett lehet étkezni a „Bucuresti” étteremben. Havi koszt reggeli, ebéd és vacsora Lei 800.— Napl. ebéd koszt 4 fogásos Lei 30.— Napl. ebéd koszt 4 fogásos házhöz vite Lei 20.— Különleges étkezés egyezsért szerint. Kérem a helyi és vidéki közönség pár. fogását tisztelettel Vass Géza, Csikszereida szállodás és vendéglős. Kereskedelmi utazók részére napi panzió Lei 110

Tudnivalók a nyugdíjak fizetéséről. Miként már egy ízben jeleztek a folyó év tavaszán, a nyugdíjak fizetése ez év november havától az illetékes kerületi adóhivatalok székhelyén fog történni...

Vidéki Rádióvevők figyelmébe! Megérkezett! a batériás PHILIPS csoda rádió. 5 lámpás abszolút szelektív, egybeépített hangszóróval, új típusú 2 voltos lámpák folytán minimális áradófogyasztás - antenna nem szükséges. 4 féle hálózati rádió! 3+1, 15-2000 m.-ig. Amerika bármikor fogható. 4+1, 4+1 nagy kiadású és 6+1 lámpakál. M nden típus állandóan raktáron, bármikor vételképesen nélküli meghallgatható. Eladások részletfizetésre. Csikmegyei vezérképviselő: FISCHER SÁNDOR Mercurea-Ciuc.

A román állam szegénye. Amit ebben az országban a volt osztrák magyar hadsereg hadirokkantjaival elkövetnek az szegény. A mindenkor kormányok hallani sem akarnak arról, hogy egységesítsék ezt a kérdést.

A magyar állam szegénye. Amit ebben az országban a volt osztrák magyar hadsereg hadirokkantjaival elkövetnek az szegény. A mindenkor kormányok hallani sem akarnak arról, hogy egységesítsék ezt a kérdést.

A magyar állam szegénye. Amit ebben az országban a volt osztrák magyar hadsereg hadirokkantjaival elkövetnek az szegény. A mindenkor kormányok hallani sem akarnak arról, hogy egységesítsék ezt a kérdést.

A magyar állam szegénye. Amit ebben az országban a volt osztrák magyar hadsereg hadirokkantjaival elkövetnek az szegény. A mindenkor kormányok hallani sem akarnak arról, hogy egységesítsék ezt a kérdést.

A magyar állam szegénye. Amit ebben az országban a volt osztrák magyar hadsereg hadirokkantjaival elkövetnek az szegény. A mindenkor kormányok hallani sem akarnak arról, hogy egységesítsék ezt a kérdést.

Állami osztálysorsjáték. II. osztály húzása december hó 7. és 8-án. Mindenki saját magának a szerencse kovácsa, ha tehát elmulasztotta az első osztálynál sorsjegyet venni, most van alkalma mulasztását pótolni. Sorsjegy ára: egész fél negyed nyolcad osztályonként 1000 500 250 125. Szerencsés számok csak alanti irodában kaphatók: Osztálysorsjegyek Csiki Intézősége Smilovits Márton Mercurea-Ciuc, I. C. Bratianu-uca 118. sz.

Kilyenfalva kulturházat szentel. Gyergyó-kilyenfalva kulturházat épített, amelyet folyó év nov. hó 26-án, ünnepélyes keretek között avatnak fel.

Törvényszéki hírek. Billa Péter és József gyergyóújfalvi legényeket a törvényszék 15-15 napl elzárásra és 2 ezer lej bírságra ítélte, mert Solyom Agostont súlyosan megverték. Ugyancsak 15-15 napl elzárásra ítélte Nagy Lukács Károly és István gyimesi csángókat, akik Nagy György István Péter és Sándort verték meg.

Tüzeset. Csikszentimrén, folyó év november hó 16-án leégett Bodó Gábor közb. elnök csüre. A nyomozás olyan irányban folyik mintha a türet gyújtogatás okozta volna.

Turista gyűlés. A B. T. E. Csiki Ceoportja folyó hó 26-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja rendezés f. l. évi beszámoló gyűlést és Ipartestület kaszinójában. Ez alkalommal lesz a tisztújító gyűlés is.

Baumgarten törvényszéki tárgyalása. Amint megírjuk Baumgarten László, a csikszereidai rom. kath. főgimnázium tanárát a hatóságok kommu-nista üzelmek miatt letartóztatták. A csikszereidai törvényszék folyó évi november 28-ra üste ki a fiatal tanár ügyének főtárgyalását.

Hírek a megyéből. Mósos Tamásné 49 éves jerófalvi asszony rákos betegsége feletti elkeseredésében felakasztotta magát.

Tamás Antal mészfalvi lakóshoz betörték a 6 ezer lej értékű holmit elloptak.

Pál Gábor 27 éves vasábi munkást, a Vicsori Iyós fűrésznél elkapta az egyik lendítő kerék szija és halálra zuzt. A szerencsétlen munkás a helyszínen szörnyet halt.

Szőcs Pal dítról scffört, a csikszereidai törvényszék 1 hónapi börtönre és 500 lej pénzbüntetésre ítélte, mert Bodó Józsefné udvarhelyi asszonyt géppel elütötte.

János Márton 65 éves gyergyóújfalvi kereskedő üzletében, munkaközben összeesett és meghalt.

Györgyicze Simon csülgési csángót, mert Bodor Fülöp névű testvérét súlyosan megverte, a csikszereidai törvényszék 15 napl elzárásra ítélte.

Bocskor Károly kászon-altiz lakost abban a pillanatban fogták le, amint Bodó Jánoshoz, a kemercéjén keresztül beakart törni. Átdták az ügyességnek.

Virág Sándor csikszentsimoni gazdát, Szép Dániel és István meglesték és súlyosan megverték. Az eljárás a verekedők ellen megindult.

Vadász-szerencsétlenség. B. Nagy József, a Transsylvania Bank volt csikszereidai, jelenleg tordai főintézte igazgatójának Zoltán nevű fiát súlyos szerencsétlenség érte. Vadászaton, a társaság egyik tagjának fegyvere véletlenül elcsúszott és a közelben álló fiatal-embert mintegy 30 drb serét fejt és nyakán súlyosan megsebesített. A sebesültet súlyos állapotban a kolozsvári református kórházban ápolják.

Autóbuszjárat Csikszereida-Udvarhely között. Folyó évi november hó 13-tól kezdve egy autóbusz jár Székelyudvarhely-Csikszereida között, mely hetenként három-szor: hétfőn, szerdán és szombaton közlekedik. Indul Udvarhelyről reggel 6 órakor és érkezik Csikszereidába 8 óra 30 perckor. Indul Csikszereidából délután 1 órakor és érkezik Udvarhelyre 3 óra 25 perckor. Udvarhelyről indul délután 3 óra 30 perckor és Segesvárra érkezik este 6 órakor. Csikszereidában az állomása az Európa szálloda.

Köszönetnyilvánítás. Karda Béla nyug. járásbíró, Karda Gyula halála alkalmával korsoru megváltás fejében 200 lejt adományozott a gyergyói rom. kath. árvaháznak. Isten bocsse! Gyergyószentmiklós, 1933 évi november hó 2. Intézetű főnökne.

Tüzeset. Csikszépvizen folyó év november 16-án leégett Szász István csüre, terménnyel és gazdasági felszereléssel. Blistosítva volt az Elő Erdélyi-nél, ahonnan a biztosítást összeget megkapja.



Nyilvános köszönet. Csikszerttámás. Karcfalva községe és az Olt F. C. intézősége 1000 lejt adományoztak, a szerencsétlenül járt J. kab Jisszf footballistának. A nem-szivli adakozók és gyűjtők fogadják ezuton is, a csikszeredai Ko'ping Egyeslet hálas köszönetét.

Irni kell róla.

November hó 12 én tartották Karcfalva község földmívelői kösgyűlést, melyet a törvény értelmében Dr. Guiman György főszoigabíró hívott össze, melynek célja az volt, hogy a lakosság az eddigi elavult gazdasági rendszerről, a nyomásos gazdálkodásról, áttérjen a szabad gazdálkodásra.

A gyűlés kezdetén emelkedett szólásra Kozán Imre gazdasági felügyelő, aki mintegy két óra beszédben szólt a nyomásos gazdálkodás megszüntetésének előnyeit, jelentőségét és nagy közgazdasági fontosságát. Tanácsot adott a gazdáknak arra, hogy a nyomás megszüntetése után miként gazdálkodjanak, hogy az új rendszernek hasznát és örömét lássák. Felhívta a gazdákat arra, hogy a nyomás megszüntetése óriási jelentőséggel bír, de csak akkor, ha emint mondták racionálisan gazdálkodnak a takarmány növények termesztését bevezetik ezeken a földterületeken s ki-ki a viszonyaihoz képest megállapítja a vetésforgót.

Ezen felvilágosítások és tanácsok hatása alatt a közgyűlés csaknem egyhangúlag kimondotta a szabad gazdálkodást, köszönetet mondva a felvilágosításokért, amit Fazakas János tolmácsolt, a jelen lévők nevében.

Nem volna teljes ez a beszámoló, ha fel nem említünk a karcfalvi jelen volt 180 embernek szép, példás és józan viselkedését, amit ezen alkalommal tanusítottak, meglátásztott a viselkedésükön, hogy komoly életbe vágó és fontos gazdasági dologról volt szó.

A jelen volt hatóságai személyek is a legnagyob elismeréssel nyilatkoztak a gyűlésen megnyilvánult rendről, figyelemességéről és komolyságról.

Bár csak a más községek is követnék Karcfalvának példáját.

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara közleményei.

Az egyiptomi közegészségügyi miniszterium árlejtést hirdot szikviz előállító gépek, tejsterilizáló készülékek és az ottani Pasteur-intezet reparatúsi sterilizálására szolgáló berendezés szállítására. Az árlejtés 1933 december 9 én tartatik. Érdeklődők hóvebb felvilágosítást a bukaresti konzulátusnál nyeshetnek.

A kereskedelmi miniszterium 120 492—1933 számú rendeletével 1933 évi november hó 1 től kontingentálás alá vonta a vámtarifa 46, 49, 51, 54. és 60 artikulusi alatt felsorolt cikkeket. Ezen rendelkezés nem terjed ki azon szállítványokra, melyek a rendelet életbelépte előtt feladtak, ha folyó évi december hó 1 ig az országba megerkeznek. A behozatali engedélyek iránti kérések a kereskedelmi miniszteriumhoz (Dir: cila R-glementarii Importu'u) intézendők, az előirt kérés mintán.

A varsói román kereskedelmi attasé közlése alapján a Kamarák Szövetsége a kamaráknak megtüldötte azon cikke névsorát, melyeknek értékesítése a lengyei piacon eredménnyel lenne megkísérlehető. Ezen névsor valamint a jelentősebb lengyelországi gyümölcs és napraforgó mag importörök névjegysége a kamaránál betekinthező.

Ugyancsak az érdeklődők rendelkezésére áll a kamaránál a Franciaország Által Románia számára az 1933 év IV. negyedére engedélyezett gabona bevitteli kontingens megállapításának kimutatása is.

A pénzügyminiszterium 251 484 számú november 2-án kelt rendelkezésével engedélyezte Urna vadász öltény hüvelyek és képzék behozatalát. E cikkek utáni a rendszer behozatali taxák fizetendők. — Az után darabonként 25 bani monopol taxát szedetik.

Megérkeztek a Kath. Népszövetség naptárai.

Az Erdélyi Róm. Kath. Népszövetség izléssel kiállított és gazdag tartalmu naptárait minden tagozatnak megküldötte. Megjötték azok a helyi tagozat számára is. Megtörtént az intézkedés, hogy a csoportvezetők minél előbb eljuttassák azokat a tagokhoz. A népszövetség tagjai az értékes könyvet — melyben gazdag változatban talál az olvasó hasznos, tanulságos és szórakoztató dolgokat egyaránt — a tagsági díj — 20 Lej — fejében kapják. Nincs egyesület a világon, amely olcsóbbba kerülne a tagjainak, mint a mi kiválóan vezetett és szervezett egyesületünk és pedig azon egyszerű okból, mert — nem kerül semmibe. Hiszen a 20 Lejvel még a naptár papírja sincs megfizetve, nem hogy a papírt kitöltő, a gazdag szellemi tartalom. Utóbbi valósággal ajándék. Aki tehát tagja a népszövetségnek, az nemhogy ráfizetne, hanem még ajándékot is kap, még pedig értékes ajándékot.

Családkozni is lehet azon, hogy nem minden magyar kath. család tagja a népszövetségnek, s nincs ott minden kath. család asztalán a népszövetség naptára. Aki tudja, mi nekünk a Kath. Népszövetség, az örül, hogy tagja lehet s ha nem tagja, siet oda belépni. A Kath. Népszövetség a kath. magyarságot egy nagy egészbe, egy nagy családba összefogó szervezet, melynek feladata szent hitünknek és évezredek kulturánknak áldásaiban részesíteni az intelligenciát is, de elsősorban népünk lehető legszélesebb rétegeit; feladata az iskolán kívül nevelni a népet s a műveltség, a lelki iskolázottság oly fokára emelni, hogy megértse és megtartsa: ősei hitéhez és fajának erejéhez való tánto-

rithatatlan, hűséges ragaszkodás — fenmaradásának, földi és égi boldogulásának legmélyebb és legbiztosabb alapja; feladata a kath. akciónak, a kath. tevékenységnek, a megvalósítása, a mi nem egyéb, mint az igazi keresztény érületnek, a mély lelkiiségnek kiadása és mindeneget magával ragadó ereje az életnek, a cselekvési világnak egész vonalán. Feladata a szervezetségben rejlő rendkívüli erőkkal minden nagy ügyünknek védelmére kelni.

A népszövetségnek ma kb. 20 ezer tagja van. Milyen hatalmas, mindenkitől számbaveendő erőt képviselne, ha 100 ezer tagja volna! Pedig lehetnének ennyien is.

A hollandi, német vagy angol katolikusknak csak szánó mosolya volna ama katolikus számára, aki kath. létére, nem tagja egy ilyen egyesületnek, egy ilyen szervezetnek. Siesünk belépni, nehogy egy efféle szármalmas mosoly osztályrésznünk legyen. Még a legszegényebbek és a kicsinyek is tagjai lehetnek, ha legalább 5 Lej pártoló tagsági díjat fizetnek; azegényeknek, gyermekeknek, mindmind ott a helyük a szervezett nagy magyar család kelves, vonzó otthonában: a Népszövetségben. (—t—s.)

Színház.

Amint a mult számunkban röviden jelezük, Sarkadi és Walter szingigazgatók lelkes és jól szervezett társulatokkal nov. 9-ike óta jobbnál jobb előadásokkal teszik igazán kellemesé a szimpártoló közönségnek az egyébként unalmas kisvárosi estéket. Sajnos azonban a művészi játék és olcsó helyárak mellett is olyan kevesen látogatják a színházat, hogy az igazgatók az amugy is rövidre tervezett itt tartózkodást is megszakítani szándékoznak. A közönségtől függ, hogy ezt megakadályozza. A minden igényt kielégítő előadások zsufolt házakat érdemelnek. Akik az eddigi előadásokat nem látták és következőleg egyszer elmennek, sajnálni fogják, hogy az eddigieket elmulasztották.

A színház utolsó heti műsora:

Szombaton, nov. 18-án Rob el Schell és Weinreb Ignác 350 előadást ért zsidó tárgyú színműve Timosa — a cár katonája.

Vasárnap, nov. 19-én két előadás lesz és pedig délután 6 órakor, csak 10 és 20 lejes helyárakkal György Pál szenzációs operettje, másodsor Kadettszereltem. Este 9 órakor Török Rezső elbájoló zenéjű operettje, gyönyörű mesejáték, 3 óras kacagás Juhász legény, szegény juhász legény.

Hétén, zónaelőadásban, 10 és 20 lejes helyárakkal, a nagyszerű Zsákba macska kerül színre.

Kedden, november 21-én, csak felnöttek részére, Vaszary János és Walter Dezső teljesen modern operett-újdonossága kerül színre. A teve.

Szerdán, nov. 22-én, az idei szini idény legnagyobb szenzációja Hoffmannsthal világhírű misztériuma, amely világ-szerte a templomudvarokon mint színjáték kerül nyitári előadásoként szíre: Akárki (Jedermann), színjáték a gazdag ember haláláról.

Csütörtökön, nov. 23-án, ünnepi díszelőadás, Déryné, a legnagyobb magyar színművésznő 140 éves születésének évvfordulója alkalmából Levendula — Szilágyi és Lippai biedermaier operettje, zenéje a klasszikus zenészek műveiből, Friell és Somló Sándor szerzeménye. Az előadást Sarkadi Elek, a városi zeneegylet karnagyának vezetésével a „Dal és Zeneegylet” teljes zenekara kíséri.

Primaria comunală Gărciu.

No. 982 — 1933

Hirdetmény.

Gărciu—Göröc-falva közséma joga 1933 évi november hó 25-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen bérbeadtik.

B-rieti idő 3 év. Kikiáltási ár 3000 L-i. Biztosíték 10%.

Az árverezési feltételek a rákosi jegyzői irodában hivatalos órák alatt megtekinthetők. Gărciu, la 10 Noembrie 1933.

Primar, Notar, T. Both. L. Benkó.

Csikszeredában, Stefan cel Mare ucca 22 szám alatt, emeleten, 2 szoba, 1 konyha kiadó.

FIGYELM!

Tisztelettel értesítom Csikszereda és vidéke lakosságát, hogy a mult naptól fogva elvállalok mindennemű vi lanyfelszerelési munkákat u. m.:

Orvosi műszerek, telefon, villanyesengő és vízvezeték szereléseket és javatásokat, a legutányobb árak és teljes felelőség mellett. Szives pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel:

MIGITSOH WALTER

Csikszereda, Str. Principele Carol 55., vagy a „Corso” fodrászatban. 2—10

Harminchárom éves, családós, 1 gyermekes családó, román, magyar nyelvtudással, éjjeli-őri, hivatalsszoigai, vagy más beosztású állást vállalna igen szerény fizetési feltételekkel. Cim a kiadóhivatalban.

Agrár- és Transsylvania Bank betét-könyvekért szállítok elsőrendű furnéros vagy más butorberendezéseket. Cim a kiadóhivatalban. 1—3

Hirdetmény.

Vácárești — Csikvacsárcsi közbirtokossága 1933 évi november hó 27-én, a község házánál, a vadászterületet 5 évre nyilvános szóbeli árverésen bérbeadja. Az igazgatóság.

MODELL KALAPOK tis naponként új formák olcsó árban, megtekinthetők VENCZEL TANÁRNÉNÁL Egyenott készűlenek mindennemű női kalapok elsőrendű anyag hosszadaásával. Kalapok átalakítása a legrovidebb idő alatt. Csikszereda, I. C. Bratianu (Gimnaziu)-ucca 112. sz., a Sörház közelében.

Kiadó Csikszeredában, a Bratianu ucca 87. sz. alatti ház, mely áll 4 szoba, honyha és mellekshelyiségekből. — Cim a kiadóhivatalban. 2—

Kiadó lakás. A Bulvardu R-gole F rdinánd uccában egy 4 szoba és 1 konyhát álló lakas november hó 1 től kiadó. Tudkozódni lehet a kiadóhivatalban 4—

Gyakorlott házi varróú ruhás és fehérnemű varrásra ócsón ajánlkozik. Cim: Str. Principele Carol 31.

Egy drb német nemesített fajkan eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Könyvnaptárak az 1934. évre!

Most jelentek meg!

Darabonként csak Lei 16.—

Földmivelőt nagy képes naptára Keresztényélet nagy képes naptára

Máriapócsi nagy képes naptár Pázmány képes naptár

Másemondó naptár

Beszerezhetők Vákár könyvkereskedésében, Csikszeredában.

Előjegyzési naptárak!

Pár nap alatt megérkeznek!

Fali- és zsebnaptárak!